

文艺报

WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2012年2月24日 星期五 每周一、三、五出版
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第3395期) 国内统一刊号 CN11-0093 代号 1-102

20

专家学者回首过去一年文学发展

在坚守中寻突破 保持韧性再前行

本报讯 作为新世纪第二个十年的开首之年,2011年的文学领域创作活跃,活动频繁,呈现出了丰富景象与活泼局面。这些方面的活动与实绩,也标志着文学在稳步前行中的悄然变动与持续拓展。由中国当代文学研究会、沈阳师范大学中国文化与文学研究所主办的“2011文学创作及2012展望高峰论坛”近日在京举行。专家学者对当下全国文学创作的整体情况进行评估,并对今后文学创作发展趋势进行了预期和展望。

在陈晓明看来,相较于2009年的长篇小说大年来说,2011年的中国文学显得后劲十足。他在点评了贾平凹的《古炉》、格非的《春尽江南》、严歌苓的《陆犯焉识》、王安忆的《天香》、范小青的《香火》等作品后谈到,2011年的长篇小说,整体上可以看到中国作家依然偏向于书写历史,而历史叙事至今倒也是显得更有内在韧性和内涵品质,即不再依赖于某种直接性的经典模式或典型性概念,而是基于在更为深远的传统中、在更为纯粹的汉语文学传统中来写作历史。中国当代的长篇小说还是在向历史的纵深处行走,来赋予汉语文学以更精当的特质。

白烨看到的是长篇小说更注重精神现象寻绎。他说,从宏观的层面来看,正视历史中的重大事件与直面多样化的社会生活,依然是长篇小说创作中蔚为大观的基本趋向。而在以文学的方式探究历史和切近现实、为各色人等描形造影的过程中,许多作家以自己的独到发见与艺术表现,显示出不同层面的自由机杼和各有千秋的别开生面,使得许多长篇小说厚重中别有意蕴,清新中别具情趣。

贺绍俊认为当前的中短篇小说创作主流基本上仍是现实主义的,与现实社会直接相关。但小说是以另外一种方式对现实发言,作家不是简单地告诉人们现实中发生了什么,而是要把现实转换成文学的图景,让它具有更深远的精神力量。2011年中短篇小说的思想走向在三个方面值得人们关注:一是面对重大历史事件时表现出反思历史的姿态;二是知识分子的角色意识更为加强;三是直面丑恶,对社会之恶和人性之恶进行多方面的质问。

“品位和风骨”是王必胜眼中的散文创作关键词。他说,当下的散文,我们看重的是作品的精神内涵,是其风骨刚健的品相,是对社会生活中人文精神的生发和提炼。过去的一年恰逢中国共产党成立90周年和辛亥革命百年,作家们应时而作,也有自己的独特感悟,体现出个人化的主体精神的张扬。无论是写人还是记事,无论是群体形象的描绘还是某个史实、某一个人物精神的重新开掘和表达,在表述历史风云时,散文的人文精神和历史情怀凸现而高扬。当然,不独是这类红色风云和革命叙事,散文的题材广泛,题旨丰饶,通过时下驳杂纷呈的生活风景的多侧面展示,通过心灵情感诸多层面的开掘,散文的当下性和烟火味等油然而出,丰富了散文的总体面貌。写凡人生事、市井人物,甚至于青春记忆、童年往事等,从散文的整体面貌和精神向度上有了驳杂而丰厚的灵魂,见出峻朗的风骨。

李朝全认为,报告文学的整体态势是继续前行的,但创作、阅读等各方面的危机与挑战正越来越多且更严峻。在困境之中,不少报告文学作家力图求新求变,为创作创造了新的生机,使近期报告文学呈现出生趣可喜的新局面。报告文学的种种新变表明,这种年轻的文体自身正在进行深刻变局和内部结构的调整,以更好地适应形势发展,更好地满足读者之需。

网络文学和类型化创作也进入了学者们的关注视野。针对网络文学,学者们谈到,2011年网络文学中最为突出的特点主要是两个方面。一是网络文学与传统文学的互动频繁,联系密切,过去相互较少往来的情形得到很大的改变。另外一个引

人注目的动向是改编为影视剧的作品比较集中,影响也较大,这应是网络文学延伸性发展的一个新的趋向。近年来一些较好的影视作品多改编自类型化的网络小说。能为各种历史的与现实题材的影视作品提供原作和创作素材,也是因为这些网络作品的作者有着特别的生活积累和别样的艺术准备,小说本身既有引人入胜的故事,又有鲜活的生活基础;而通过这种影视改编,正可以促使网络小说的写作更接地气、再聚人气,求得自身的良性发展。再如说到青春文学,学者们认为其写作也呈现出深层次的分化与多向度的演进。这种新的进取动向,主要表现于小说创作的新变化、青春文学杂志的新繁衍。从2011年的几部青春题材作品来看,青春文学作家们带来的不只是在“写什么”上的别开生面,还有在“怎么写”上的自出机杼,那就是把游戏性笔墨、反讽性意蕴带入了小说创作之中,让小说变得有了意思,也添了谐趣。

学者们充分意识到,创作的不断发展,也对从事文学批评工作提出更高的要求。白烨说,在文化建设再掀新的高潮的形势下,文学与文学批评在其中扮演的角色和所起的作用越来越突出,重要性更为凸显。面对着变化巨大又变动不居的文学与文化现实,文学批评在自身的发展进取中面临着多重的压力与巨大的挑战。如何重建有力又有效的当代文学批评,成为文学批评学科建设的重要课题与迫切任务。吴义勤认为,2011年是中国文学热情异常高涨的一年,文学批评也成为焦点中的焦点,对文学批评的期待与质疑变得比以往任何时候都更为强烈。可喜的是,文学批评顶住了来自新媒体和社会大众的巨大压力,以理性的方式介入文学现场、反思批评伦理、重塑批评形象,在期待与质疑中稳步前行,展现了文学批评的力量。张启智则希望今后应进一步发挥文学批评的功能。他说,无论从作者还是读者的角度,我们都需要文学评论家,全社会都应当关注和支持评论家。

在对未来的展望中,学者们着重谈了值得关注的文学创作趋势性话题。

孟繁华提出,从乡村到都市,是当下文学创作的基本趋向或潮流。但这个趋向或潮流并非是“区域性的”迁移,也并非是作家对乡村人口向城市转移的追踪性的文学“报道”。也就是说不仅仅是场景和人物的变化,它更是一种价值观念、生活方式和情感方式的变化。这一趋向的出现,是乡村文明的危机和都市文化迅速崛起造成的必然结果。百年来,中国文学的主要成就集中表现在乡土文学,即便到了新世纪,乡土文学在文学整体结构中仍然处于主流地位。但是深入观察文学的发展趋向,我们发现有一个巨大的文学潜流隆隆作响,就要浮出地表,这个潜流就是都市文学。我们看到了作家对都市生活顽强的表达——这是艰难探寻和建构中国都市文学经验的一部分。

陈晓明预想2012年的汉语文学不会有意外或惊人之举,文学常规化是因为当今的文学是走着自己的道路,不再轻易被外部社会其他事件所左右的。尽管一些社会事件或自然界的意外会给文学带来一些刺激或感动,但文学已经在艺术的规范中运行,它必然地要以艺术的方式和水准来评价。另一方面,今天中国文学发展到一个较为成熟的阶段,汉语白话文学历经百年的变革、探索与积淀,今天正是在内敛的自觉中去写作。汉语文学今天处在可能性最大的时期,因为它有一种韧性,而希望就在坚持的韧性中。

“要将文学放在更大的范围和视野里看,抓住整体,以开放的心态面对纷杂的文学现象。”李敬泽这样说道。瞻望未来,必然要求文学创作者应该主动开拓表现空间,文学批评家应当关注新的文学现象,并努力建构能够适应新的文学格局的评价体系和理论体系。

(王臻青 辛 震)

为原版故事再续新篇

《新编辑部故事》在京开机

本报讯(记者 王 觅) 1991年播出的系列电视喜剧《编辑部的故事》曾在全国引起强烈反响。该剧以《人间指南》杂志编辑部为主场景,融入了6个性格迥异却都善解人意、乐于助人的编辑之间的交流与碰撞,许多感人故事、经典情节和代表人物至今仍让观众津津乐

道。时隔21年之后,由北京电视艺术中心有限公司等单位联合出品的电视剧《新编辑部故事》近日在京开机,导演郑晓龙将携吕丽萍、黄海波、陈好、王千源、井柏然、焦俊艳等组成的全新演员阵容,为原版故事再续新篇。

在《新编辑部故事》中,面临生存危

机的《人间指南》杂志改版为与时俱进的时尚生活杂志《W·WW·》,吕丽萍饰演的戈玲成为主编,而其他成员全部为原剧中没有的新角色。郑晓龙介绍说,《新编辑部故事》的定位是一部思想性强、极具现实主义精神的喜剧,在符合逻辑、符合场合的情况下,对社会上诸多新鲜、热门的事件进行善意的抨击和讽刺。在制作上,演员的表演、拍摄手法和人物造型都将强调风格化、时尚化处理。同时,新剧本不但继承了原剧针砭时弊、幽默的语言,还涵盖了很多新的喜剧元素,包括无厘头、肢体动作、性格冲突甚至是载歌载舞等,会给人以亲切而又耳目一新之感。此外,新剧还将延续原剧的风格,邀请众多影视明星友情客串,呈现出“龙套成大腕、大腕跑龙套”的一大亮点。

据悉,早在2000年时郑晓龙就萌生了拍摄《新编辑部故事》的想法,但十多年来由于剧本一直不满意,始终在推翻了重写,直到现在才达到满意的程度。他坦言,“当年王朔等人写的剧本太精彩了,这也给我们新剧本的创作带来很大压力。找话题也是一个挑战,时下流行的热点天天在变,我们要想跟上脚步,就得不断对剧本进行调整。”



关于2012年组织作家 定点深入生活的通知

作家定点深入生活制度,是中国作协根据新形势新情况推出的一项引导与扶持作家深入生活的举措,旨在倡导和鼓励作家走向现实生活的第一线,帮助作家增加基层生活经验和积累,促进文学创作。

2012年,中国作家协会继续组织作家定点深入生活,现将有关事项通知如下:

一、本年度作家定点深入生活申报工作从2月26日开始,至3月20日截止。凡符合《中国作家协会关于作家定点深入生活的暂行办法》(修订稿)所列条件的申报人,均可从中国作家网(<http://www.chinawriter.com.cn>)下载申报表格,向中国作协团体会员单位提出申报。解放军、武警部队作者向总政宣传部艺术局提出申报。各团体会员单位在对申报人进行遴选和论证后,填写推荐意见,报送中国作家协会创作联络部。每个团体会员单位报送的名单,一般不超过3人。中直、国直系统的申报人,可向中国作家协会创作联络部直接申报。

二、作家定点深入生活的地点,原则上应为县级以下的基层单位;定点深入生活的时间为3至6个月。

三、申报人需具备以下条件:

1.中国作家协会会员,身体健康,年龄在65周岁以下。

2.具备相应的创作实力,有成熟的创作计划。

3.有补充基层生活体验的迫切需要,有具体的深入生活的地点。

四、定点深入生活的作家人选由论证委员会论证,报经中国作家协会书记处审批。名单确定后将通知申报单位,并在《文艺报》和中国作家网上公布,报中宣部备案。

五、被确定为定点深入生活的作家,请于名单公布之日起至11月底止,根据创作计划安排好定点深入生活的具体时间,并将情况报送中国作协创作联络部。中国作协创作联络部将采用多种方式与各团体会员单位和定点深入生活的作家保持联系,了解情况,协调解决困难。

六、安排落实作家定点深入生活,以中国作家协会为主,请各地党委宣传部、各团体会员予以支持。

七、作家定点深入生活费用自理,中国作家协会给予适当的经费补贴。

八、作家在定点深入生活结束后,请于12月10日前向中国作协创作联络部提交个人小结(经团体会员单位签署意见)。作家定点生活地区的接待单位或当地作协应对作家定点深入生活的情况作出评价。

联系地址:北京市朝阳区东土城路25号 中国作家协会

邮政编码:100013

电 话:010-64489874

邮 箱:64489874@163.com

QQ:865782205

联 系 人:孟英杰

中国作家协会创作联络部
2012年2月22日

做好人 了解人 塑造人 鼓舞人 浙江省作协开展“我们的价值观”大讨论

本报讯 日前,浙江省作协与宣传半月刊杂志社联合召开了一次“我们的价值观”大讨论座谈会。开展这样的活动,旨在进一步推动浙江省文学界社会主义核心价值体系建设,加强作家队伍思想道德建设,推进浙江文学工作发展。浙江的文学界人士结合当今社会的一些现象,就自己所理解的价值观的内涵各抒己见。

有关当今社会应该倡导什么样的价值观,作家汪浙成认为,价值观不应凭空而生,因此,我们应该继承和发扬中华民族的传统美德,同时随着时代和社会的发展,又不能停留在纯粹继承的层面上,要有所创新。他认为价值观的形成是在认同的过程中慢慢沉淀,最后变成大家自觉的行动,变成一种实践坚持下来。

作家黄亚洲所推崇的价值观为6个字:仁爱、诚信、科学。仁爱包括爱国、爱社会、爱他人,社会各界、各个层面的人之间都应该讲诚信,科学则指发展和开放。对于作家来说,应该认清自己最基本也是最核心的责任,就是要用社会主义核心价值体系来引领社会思想风潮。

作家楚良说,中国传统价值观是仁义礼智信,是很系统、很具象的。如果结合当今社会的发展,重新阐释这几个字,也不失为一种选择。他认为,价值观包括自我价值和社会价值,两者之间的关系是相辅相成的。

作家赵冰波通过自己的儿童文学作品“受欢迎一遇冷落—重新受欢迎”的过程,认为对文学的敬畏心也是一种价值观。对于价值的重新认定,使严肃认真写作的作家有了新的机会,好的作品得以唤醒。

关于价值观的建设和维护,科幻童话作家赵海虹认为,每个人都有对美好事物的盼望,这种盼望需要宣传,但更需要保障,需要一个更好的、规则的运行。她说,价值观的维护是需要体制保障的,需要公开、公正、透明的法律体系的硬性支撑。

散文家苏沧桑则认为,与时俱进的法制建设而非滞后的法律,是整个社会价值观提升的保障。法制建设如果跟上经济社会发展的脚步,唯利是图、谋财害命的现象就能得到有效遏制,食品安全、药品安全等问题就能得到法律制裁。让公众看到、听到、感受到,大众的道德底线也能更高地提升。

有关如何树立正确的价值观以及文学应如何体现,作家陆春祥认为,社会主义核心价值观的讨论可以从三方面入手:一是分析现阶段人们价值观的现状,二是专业部门研

究价值观的深入程度,三是人们对价值观的认识和实践上的认同程度。人们价值观取向的多样化,决定读者会主动选择,但他们往往关注那些和自己切身利益相关的。而民众的意愿、期待和诉求,还有他们丰富的内心世界,都应该是广大作家关注的重点。作家应该用心去创造能潜移默化教化民众的文学作品,以一种无形而强有力的力量,把人们的行为纳入到主流自觉中,从而使社会主义核心价值观深入到我们每个人的骨骼中。

浙江文学院院长盛子潮说,文学必须体现、引领主流价值,现在很多文学作品是低于生活的,有明显的“三俗”倾向,应通过价值观大讨论,达到个人价值观和主流价值观的吻合。

浙江省作协党组书记赵和平谈到,在文学界举行“我们的价值观”大讨论十分必要。通过讨论,我们进一步认识到,作为作家,要讲责任,要讲关爱,要讲敬畏。作家的价值观既关乎作家的道德素养,也关乎其创作的作品是否具有向上、向善、向新的精神力量。他认为,这次讨论,大家的观点都集中到“人”这个字上。具体联系作家、作品,一要体现做好人上。对于作家而言,要明白自己与其他人的不同,即身上承载着作家独有的使命。作家的责任是创作作品,要通过作品去影响人,要创作出体现主流价值观的作品。

所以,作家必须成为有理想、有信仰、有正义感的人,必须要有作为人的美好品质,作家首先要把自己这个“人”字写好,这是写出好作品的前提。二要体现在了解人上。作家要了解人,就要深入到基层中去,深入到生活中去,深入到形形色色的人中去,用心去了解他们的生活实践,用心去体察他们的内心世界。只有这样,作品中的人才会有血有肉,才会栩栩如生。三要体现在塑造人上。写什么样的故事,塑造什么样的人,充分体现了作家的价值观。要书写那些承载着社会主流价值的人物,在作品中建起精神高地,用作家所塑造的人物的美好品格和精神力量去感染读者,影响读者。

四要体现在鼓舞人上。作家要了解人,要塑造人,最终目的是要鼓舞人。作家有责任通过自己的努力,通过作品把真善美带给读者,让读者通过作品中的真善美去热爱生活,追求美好,创造美好。

浙江省作协党组书记、秘书长郑晓林,党组成员、副秘书长王益军,《宣传半月刊》总编辑江润秋参加了座谈会。

(吴艳梅)

《亚鲁王》的发现和出版 改写苗族没有长篇英雄史诗的历史

新华社北京2月21日电(记者 廖 翱) 继藏族《格萨尔王传》、蒙古族《江格尔》、柯尔克孜族《玛纳斯》“三大英雄史诗”之后,我国又一部少数民族英雄史诗——苗族英雄史诗《亚鲁王》日前由中華书局出版。

由中国民间文艺家协会主办的“苗族英雄史诗《亚鲁王》出版成果发布会”,21日在京人民大会堂举行。与会专家认为,《亚鲁王》的发现和出版,改写了苗族没有长篇英雄史诗的历史,是当代中国口头文学遗产抢救的重大成果。中国民间文艺家协会主席冯骥才表示,《亚鲁王》无论在历史、民族、地域、文化还是文学方面的价值,都是无可估量的。它的出版,标志着《亚鲁王》的一只脚已迈进文学史,中国文学史因此增添了分量。

《亚鲁王》是有史以来第一部苗族长篇英雄史诗,迄今已有约2500年历史,三年前发现于贵州麻山地区。《亚鲁王》所传唱的是西部苗人创世与迁徙征战的历史,所颂扬的首领亚鲁王是苗族民族英雄。长诗以铿锵有力的诗律和舒缓凝重的叙事风格,生动讲述了西部苗人的由来和迁徙过程,是上古时期中华民族曲折

融合的历史见证。和其他几部少数民族史诗不同的是,《亚鲁王》大多数情况下是在送灵仪式上唱诵,并与仪式的步骤紧密结合的。受仪式制约,其主要功能不是为了娱乐。在传习过程中,显示出诸多特有的规则和禁忌。这些特色为已发现的人类史诗谱系增添了异彩。

2009年初,《亚鲁王》的发现被评为当年“中国十大文化发现”之一,并成功申报第三批国家级非遗保护名录,被中国民协纳入中国民间文化遗产抢救工程重点项目。经过几年努力,由中国民间文艺家协会主编的《亚鲁王》全二册(分苗语对照史诗部分、图版部分)终于出版面世。

与会人士表示,随着全球化和信息化的快速发展,无形的、动态的、只靠口头流传的文化遗产更加脆弱。为此,对《亚鲁王》的抢救和存录便成为当务之急,将它完整地记录下来并以文本的方式传承下去是民间文艺工作者责无旁贷的使命,这就是《亚鲁王》出版的重要意义。

发布会上,67岁的苗族歌者陈兴华现场唱诵了《亚鲁王》片段。

